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Gyógy- és óvszerek a haláltól! félelem ellen.

XII.
V
I Jgy tudós s tekintélyes pogány monda, hogy a 

mely lelkek a földiekhez szerfölött ragaszkodtak, 
még haláluk után sem képesek azoktól megválni; ha­
nem árnyaik a sírok között bolyonganak. — Én ugyan 
nem láttam még ily sirontuli halvány alakot; de jól 
felvéve a dolgot,nem egészen alaptalan a pogány állítása. 
Maga az üdvözítő is azt mondja : „A hol van kincsed, 
ott leend szived is.u Am fejtegesse, magyarázgassa ezt 
kiki, a mint neki tetszik, annyi bizonyos mégis, hogy j 
az ember százrétü kötelékekkel van a föld göröngyé- ! 
hez kötve. Mennél vastagabbak e kötelékek , mennél 1 
számosabbak : annál inkább nehezebben esik , midőn ! 
azokat a halál szétszaggatja. Azonban itt is segít soka­
kon az Ur ; még ez életben vagdalja egyenkint a nyűg- j 
ben tartó kötelékeket, úgy hogy a lélek könnyebben j 
emelkedik fel a földről Istenéhez. Ha atyád, anyád, hit- ' 
vesed vagy egyetlen egy magzatod meghalt; ha pör, 
vagy más szerencsétlen esemény által vagyonodtól mcg- 
fosztattál; ha rósz nyelvek becsületedet, jó hired- s ne­
vedet a rágalom tajtékával beszennyezték, és jóaka­
ród már e földön nincs ; ha agg korod miatt már vá­
gyaid teljesülését nem remélheted : már sok kötelék 
szétszaggatva van, lelked kevésbbc tapad a test- s föl­
diekhez. Ezt jó s egészséges állapotodban is tapasztal­
hattad. Ha a sors s az emberek üldözőbe vettek : gyak­
rabban gondolsz Istenre, s egészséged bomladozásakor

nem rettegsz annyira a haláltól; a temető sem oly szo­
morú s barátságtalan, mint a minőnek jólétedben, vig 
napjaidban képzeléd. — Kit a szenvedés, balsors és vi­
szontagság üldöz ezen a földön, örvendetessé válik arra 
nézve a halál. A földi viszontagságok által megpróbált 
lélek, mintegy könnyebbé, szellemiebbé lesz: miért 
könnyebben juthat be a mennyország sziik ajtaján. Isten 
a szobrász, a lelek a márvány; a viszontagságok pedig 
véső és kalapács az isteni művész kezében. így vés, 
farag az Isten sok éven át az ember lelkén, mintha 
semmit sem akarna rajta régi alakjából meghagyni, 
vagy egészen össze akarná rombolni. De sokkal jobb az 
ö akarata. Durvaságát, szögletességét akarja lefaragni, 
kisimítani, hogy méltó legyen arra, hogy templomában 
helyet foglalhasson. Ha sokkal durvább tuskó is vala­
ki, hogysem valami szépet lehetne belőle ki faragni, — 
de lassacskán alakot nyer, és annyival inkább csinos- 
bodik, mennyivel sűrűbben száll fejére a csapás.

Ha valamely kaczér leány, ki anyja szavára nem 
igen hallgat,s egyetlenegy tánezot sem mulaszt el, oly 
férjjel lép házasságra, ki szigorúan bánik vele, a gyer­
mekek pedig egyre szaporodnak, a kereset meg silány; 
bezzeg megszelídül, a fényűzéssel alábbhagy, a haj ren­
dezés végett nem késik el a vasárnapi isteni-szolgálat­
ról. 0 mennyire szereti most már anyját! hozzá fut, 
hogy ki panaszol hassa, kisírhassa magát. Nem csikián- 
doztatja már a táncz annyira talpát; ha vasárnap lefek­
tette gyermekeit, nem hagyogatja el a házat, hanem 
előveszi imádságos könyvét s imádkozik.— Ha a hetyke 
legényt, ki oly hegyesre szerette bajuszkáját püdör-
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trvtDi s kalapját iültövére vágva, bodor lüstfelleget ere­
getve. sa Hangos dohányzacskóval szokott utczahosszant 
hu ni ki egy vasárnap sen. mulasztotta el a korcsmát, 
verekedéseket előidézett, ujjongott, garázdálkodott éj- 
ielenkint czimboráival az utczán, ünnep- s vasárnapo­
kon az isteni-szolgálatot annyiszor elhanyagolta — 
megbetegszik; az orvos tüdőbajt emleget, melle szorul, 
lvlekzetvétele nehezedik, egyre kőin csel, lábai neheze ', 
mintha ólom volna bennük , az álom kerüli szemeit s 
,.,ak egyik oldalán lukhetik, egyre izzad, és sem az or­
vos által rendelt gyógyszer, sem a mások által aján­
lott pemete-. ezerjó-fii, .-tb. nem használnak, hanem a 
nyavalya napról napra súlyosbodik : <> mennyire meg- 
iúhászodik az a vig ezimbora, mennyire megadja ma­
gát a szilaj tin’. Bűneire gondol, sohajtoz, s imádkozni

A jámbor, istenfélő embereket is éri olykor sze- 
■ sétl nség, mely kimutatja, ha erényük a tüz-próbát 

kiálló arany volt-e, vagy csak arany füst. Szép dolog, 
mikor az ember becsületes életet el. dicséri az Istent, 
mi» dolgai jól folynak. De mikor az adósság nőt tón nő, 

term s rósz, az adót s egyéb terheket alig lehet le- 
róvni. nincs mita tejbe aprítani: akicor mutasd meg be­
csületességed szilárdságát s Istenbeni bizodalmadat. 
Ne csalj, ne tagadj el semmit,ne tartsd meg, mit talál­
tál. vagv más elhagyott; annál kevv-bbc r.y ül j a má­
séhoz/Sz. János bogara szépen ragyog, de csak éjjel; 
a becsületesség i- főleg a szüksegl en tuniií ki.

Van. ki a szerencsétlenség nélkül is jámbor életet 
élt voll tán fölösen részes .. a: ... h >gy am a
ink.. 1 gyogjon egykor a mennyei seregek k z tt.
A rózsafán'eíibb hajt a tövis, azután terem a rózsa. 
Mivel I.-ten rózsákkal akar megkoszorúzni az egekben:
• v isse .I.:' meg előbb a földön. Régóta gyako- 

Ija azt az Ur, h gy akik legkedvesebbek előtte, azo- 
y , szenvedés érdem-keresztjével, a fajdalom rend­
csillagával ékesíti íól. Máriához így szólott egykor az 
angyal : „Malaszttal vagy teljes, Ur vagyon veled 

. 33 . .,. később ak< reszt alatt állott, melyről egy­
szülött Fia vére folyt. Az apostoloknak monda egykoi 
az Üdvözítő : „Tizenkét trónuson fogtok ülni és 
mennybe-menetele után hajtó-vadászati t indítottak el­
lenük a zsidók és pogány ok, mintha vadállatok lettek 
volna. A martvrokat csodákkal dics' úté meg olykor az 
emberek előtt az Isten : es kínos halállal »-.eile mégis 
meghalniuk. Tábor hegyen csoda lény- - szépségben 
ragyogott Jézus, s az Ur szava hangzott fölötte : „Uz 
az un szerelmes fiam. kiben en nekem kedvem telt 
és nehánx héttel utóbb a jerusalemi vesztő téren ke- 
T’ szten iuifnf- mez i. ikíil, mint az utolsó koldu-. s a ha­
lai kínos fájdalmai között felkiált : „Un Istenem, én Is­
tenem. miért hág} ál el engem'.“

Ne zúgolódjál hát, ha Isten meglátogat; nemondd 
mint a po_ranvök : mivel érdemiéitern én ezt meg ? 
Ha azt. mi most terhel, vagy később terhelend, Isten 
akaratjában való felajánlással és béketüröleg el nem 
viseled : nem válik hasznodra, hanem pokoli gyötrelmet 
ok' .z. Ha lelked a szenvedések között mogorva, daczo- 
san fordul Isten felé; ha imádkozni sem hagy azon 
gondolat, hogy Isten ugv sem hallgat rád; ha a sárga 
irigvség futja el testedet, és szemed agyarkodva nézi

szomszédod jólétét, es e gondolat g} ütői . hím, ez ro— 
szabb nálamnál, s dolgai mégis jobban folynak : ha ked­
vetlenséged átok-, szitok— s káromkodásban tői ki, cs 
házi néped kínzójává teszen : a pokol árnyékában bo­
lyongsz már, az el karhozott ok nótáját fújod, meit n g y 
gondolkodói, mint ők, úgy cselekszel, mint ők. és sze­
rencsétlen s istentelen vagy, mint ük. Oltsd el a pokoli 
lángot szivedben. A szenvedést tisztitó-tiiz gyanánt te­
kintsd. me!v a lelket mennybe vezeti. Szenvedj pan isz- 
ta.la.Ti, jámborul, béketüröleg. Vagy ugy-c, könnyű ezt 
kedvező körülmények közt mondani, avagy hallani, — 
de teljesíteni a viszontagságok súlya alatt vajmi nehéz!
De én tudok valakit, ki kv-z a keresztv ischa-JiMi segít - 

; séged re lenni; hisz Ö maga súlyos keresztet 'itt eßy 
noíry város liosszu utczáin keresztül a magas hegyre.

! Csak szavadra vár, hogy megkérd, és legott kinyújtja 
kezeit segítségedre. Kérd Jézust, hogy segítsen meg; 
ha buzgón k red, bizton számíthatsz rá, hogy leveszi 
villáidról a keresztet; ha pedig le nem veszi, bizonyára 
megkönnvebbiti terhedet, úgy hogy annak elviselése

! többé súlyos nem leend.
Szólj tenmagad s valid meg: valljon nem lenne-e 

jobb, holnap meg kellvén halni, hogy ha nagyobb osz­
tályrészed jutóit volna e földön a szenvedés-, mintsem 

; a gyönyörből? Ne légy hát türelmetlen, ha mennyei 
atyád u»v rendeli, hogy eiry kévés ideiglenes szenve­
dés után” örök re jó dolgod legyen : nehogy elvégre 
Ugy jár j. mint ama dúsgazdag, kinek előbb ugyan jo. 
kés bb ellenben rósz dolga volt.— Azonban két kétely 
nyuí: talanithat, hadd lepjem hát ki azoknak még gy 
herét i- szivedből. Az első ez h hét : ha a szenvedések 
oly szükségesek az üdvösségre : miért nem bocsát -a. 
Isten azokból én rám i- c-uk annyit, mennyit inas cm 
berekre? Én ezt nem tudom, mert ember meg nem ült 

. az Ur Isten tanácsában; különben i- az ember Isten 
irányában oly tudatlan, mint a gyermek, ér telmes atyja 
irány ában. Ember csak tapogatózik, midőn Isten ren­
deléséről szól. így tapogatózom én D. Ila egy orvosnak 
száz betegje lenne ugyanazon egy kórházben, mind- 

légy ik azonban más-más betegségben szenvedne, mi 
olykor elő is adja magát : az értelmes orvos bizonyára 
mindé é vik nek állapotjához képest, k ülun-kn :■ ui <-r\v — 
ságot rendel s életrendet szab. De ime felpattan egyik 
beteg, és kifakadva mondja : miféle rend van itt? ne­
kem epe-keserű, sós-izii gyógyszert n-mlelt az a tudat­
lan orvos, koplaltál; emez aggastyánnak pedig itt mel­
lettem. jóféle ó bort s borjú-sültet. 1 gy látom, az oi - 
vos engem nem tűrhet. — A lóid a kórház, az embe­
rek a lelki-betegek ; az orvos az Isten; az oktalan be­
szédű, türelmetlen beteg — te vagy I \ agy zugoló- 
dol : mit Isten bocsát rám, azt szívesen elviselem; de 
mivel az emberek boszantaiiak. az már nehezeimc esik. 
azt el nem tűrhetem. Lelegeltetik kaszálómat, elgázol­
ják vetésemet, meglopjak gyümölcsfáimat,az adót ke­
letén túl vetik ki rám, és — de megálljha panaszodat 
végig akarnam hallgatni, estig sem lennél vele készen. 
Beszéljünk másról. Ismered-e a nadályt ? Vagy tálán, 
midőn agy-, torok-, vagy tüdőgyuhidásba estél, voltak 
is már ily állatocskák rád rakva, ügy-e, hogy s/.itták- 
szopták véredet, nem ügyelvén, ha jó néven veszed-v, 
ha hasznodra válik-e; hanem Csak egyre marczangol-
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tak. A sebész, tenjavadra rakta azokat rád, hogy meg­
szabadítson a romlott vértől; sőt ha keveset szittak, s 
tapasztalja, hogy maradt még romlott vér benned,újra 
felrakja rád eme férgeket. Már, ha csak egy gyüszüriyi 
eszed van, általiáthatod, hogy a sebész vagy borbély, 
ki a nadályokat szükség szerint, rakja rád, vagy eltá­
volítja, javadat akarja. A nadályok, melyek színak- 
szopnak s javadat nem akarják, de ennek ellenére is 
használnak neked, — azon emberek, kik sanyargatnak, 
boszantanak, igazságtalanságokkal elhalmoznak. Hogy 
lelkedet megromlott vernem környékezné, úgy hiszem, 
nem mered állítani. Ila pedig megtörténnék, hogv a 
nadályok kelletén túl szíjak véred, és az általuk oko­
zott sebből a vér folyton foly: jó tapaszt tudok sebedre. 
Ennek kettele tulajdona van ; az első : hogy mindenki­
nek használ, ki azt a rendelvény szerint használni tudja; 
a másik pedig abból áll, hogy pénzedbe nem kerül, 
mint az orvos. Ezen orvosi rendelvény Máté evangé­
liuma 5. r. 44, 4o. 4G. versében van megírva. Ha nincs 
>z. írásod, jöjj hozzám, megolvashatod az. illető helyet, 
sőt ha tetszik, ki is Írhatod. Ha azután a nadályok nu- 
gyon színak-szopnak, és gondolod, hogv immár ki nem 
állhatod : vedtl elő a rendelvényt, olvasd meg értei- : 
mesen, és használj mindent, mi benne rendeltetik. A ki 
e rendelvény szerint cselekszik, mikor utoléri a halál, j 
örvend a nadaIvóknak, és az ellenük rendelt orvos- i 
-ágnak ; sőt nehezére esnék, hogy ha nadályok nélkül i 
hagyta volna ót az Erén. Tégy próbát — s meglásd. 1 
igy Jeend. ________ K. I.

Emlékezés sz. Istvánról.
V« .'Zprvmlit n.

Melyik romra boraljak le,
Melyiket öleljem által,
Melyiket mossa meg szemem 
kényeinek záporával ■
Melyiket csókolja össze 
Égő ajkam forrón, lágyan,
A magyar királynék hajdan 
Híres, ékes városában ?
Melyik kőre boruljak le,
Melyik köre itt a porban ;
Melyik követ szenteljem meg,
Melyik kövön imádkozzam :
Egö szivem verésével 
Mehik követ repeszszein meg,
Melyik kövön térdepeltek 
Azok a királyi szentek?

Tán itt ezen kérte a szliz
Elet kincset a g y e r m c k s z e n t.
Lelke méze. az imádság.
Erre a vaskőre cseppent;
Erről szedte föl az angyal 
Fehér liliom kelyhébe,
Innen vitte az IT Isten 
ázentséges színe elébe ?

Azon térdelt szűz hitvese,
Mint a kelő piros hajnal,
Égre vetett égő szemmel, 
l’irus arczczal, rózsaajhk el i

Itt sírta ki a szerelmet 
Keserven, de meg nem törten,
Mit innen egy csillag vitt föl 
Könyharmatban, drágagyöngyben.
Ott borult le a sziiz hitves,
Ahhoz a sziklához érve,
Zokogás közt legutoiszor 
Imre berczeg szent szivére;
Ott csókolta ez öl szivén,
Mint napsugár a virágot,
S szent csókjával hölgye égnek 
Jegyzett szive mennybe vágyott.
Ott volt a liliombokor,
Ott a völgynek szent csendében,
Lassan csorgó, lágyan zajgó 
Patakocska melleit épen.
A szüzeknek liljombokra 
A sziiz hölgyet ott fogadta :
Imádságból szövött szókat 
Üdvözletül mondogatva.
Tán hol állok, itt meg állott 
Maga első szent királya n k;
Itten járt-kelt, itt térdelt, kit.
Nyolrzszáz évtől fogva áldunk.
Tán ez a kő itt előttem,
Ez volt neki térdelője,
Erről kapott szent Jobb kéz hűl 
Szent áldást a baza tide?
Nyíljál meg föld, szólalj meg rom. 
Lendülj meg kő, szírt adj hangot:
Iiju hona szerelmétől 
Eltikkadva hova hajlott?
Hol érett meg nagy lelkében 
Az az erős ország-rendj e,
Mely a magyart nyolezszáz évig 
Mint egy égi vért fedezte?
Hol irá meg azt a fényes 
Drága könyvet szent fiának.
Melyben a szüiü-szeretet 
Gyöngy betűi esiilogáuak ?
A szent fia hol olvasta 
Az atyasziv szent igéit,
Melyek a szentség tejéül 
Ömlőitek sziiz lelkén végig?
Hol csordult ki a méz ajkán 
Az a jó illatú kenet ?
Mikor az ls'.en anyjának 
Adta azt a drága nevet,
Mikor legelőször mondta: 
Magyarország Nagyasszonya, 
Magyarország Védasszonya, 
Ne hagyd el a magyart soha I 
Hol adta ki a parancsot 
Nem reg megtért népe végett,
Hogy tiz angyal tiz városban 
Őrizze a hivő népet;
Hogy legyen, ki misét mondjon,
S a szent igét magyarázza,
S minden tizedik faluban 
Emeltessék Isteubáza?

50*
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Honnan ktildteja temérdek 
Szentegybáznak a sok ékszert:
A szent igék nagy szent könyvét,
Melyen arany kapocs fénylett ;
Drágagyöngy gyei hímzett ruhát,
Gyémánttal kirakott kelyhet.
Feszületet, mely mutatta,
Istenfia mikép szenvedi?

És ah 1 mikor a vallásért 
Itten folyt az atyafivér:
Hol állott, hol sirt. kesergett 
Édes hona fiaiér" ?
Hol tette a szent fogadást:
Ha győz Krisztus drága népe,
Áldozatul egy országrészt 
Ad az Urnák szentélyébe?
Ott terül el tábor állás,
Csatár hegye meg ott látszik :
Tán ott állott az egyik fél,
Ott a hegyen meg a másik ;
S abban a kigyúdzó völgyben 
Ütközött a két vezér meg . . .
Tán idáig hallatszottak 
A szent diadalzcngések ?

Nem e diadal emléke 
Krisztus piros keresztfája,
Mely onnan a hegyről néz le 
E hegy Völgy koszorújára?
Oh nem azt jelenti-e, hogy 
A keresztnek gyözedelme 
A magyart az egyház édes 
Kebelére itt emelte ?
Oh nem itt, hol mostan Írok,
— A királyiak itt volt, mondják —
Nem itt emelé-e égre
Szent királyunk hős szent jobbját;
Hálát adva, áldást kérve,
Két szemének lángkönyével,
Országát a sztiz Anyának 
Tán e helyen szentelé fel?

Melyik köre boruljak le,
S verjek lángdalt késő kornak,
Melytől ez. a kő szivet kap,
És az emberek zokognak ;
És ha még egy csepp vérük van,
Mely húz e nagy szentekéhez :
Az erősek szent szivével,
Szivük szüzén, szentül érez?

Kernen es. . .

Az iszákos halála.
(Vége )

A sebész megvizsgáld az ridegeket és sebeket, 
izek közül több nem mostani volt; nehány már félig 
e is hegedett; innen eléggé kitűnt, mennyit kelle e 
önek már ezelőtt is szenvednie. O azonban soha sem 
zólt erről senkinek. Három oldalbordája he volt hor- 
lasztva; jobb oldala és melle iszonyatosan szétszag- 
-atva. A sebész emberismerő és emberbarát lévén,nem 
erheb: őt azon k rd ssel, hogy mikép történt az egész.

Erős mákonvnemii gyógyszert adott be neki, s megi- 
géré, hogy ‘rövid idő múlva ismét meg fogja őt láto­
gatni. Másnap korán reggel egyszerre csak azt veszik 
észre, hogy az asszonynak életereje szemlátomást kezd 
fogyni. A halál sötét árnyéka kezde már rá borulni, a 
hideg halál veritek nagy cseppekben ült homlokán; de 
lelke nvugodt, s ö boldog volt. Bármennyire hihetet­
lennek "lássák is ez, ö valóban nyugodt és boldog volt.

Balkezet kivéve, úgy szólván, egészen össze volt 
zúzva; fölemelte egyik sebesült ujját, s intett azon jó 
nők egyikének, kik részvevöleg ültek ágyánál, s halk, 
elhaló hangon kérvén, küldjön azonnal gyóntató-atyjá- 
ért. A küldött sietve futott a paphoz, miként az írho­
niak ily alkalommal rendesen gyorsan szoktak eljárni. 
Gyóntató-atyja késedelem nélkül ott termett, s ö éltében 
utol szór vévé magához az angyalok kenyerét. A szent 
útiköltségben magához vévé Jézust, ki érette annyit 
szenvedett, s kinek szenvedését szeme előtt tartva, tü­
relmet nyert szenvedésében. Fölvevé azután az utolsó- 
kenetet is, s e szentség nagy vigasztalást és nyugalmat 
szerzett neki. Sokat, igen sokat szenvedett ö életében ; 
azért megérdemlé, hogy most teljes mértékben élvezze 
vallása vigasztalását. Egyetlen panaszszó sem lebbent 
el ajkáról: szive mélyéből imádkozott szerencsétlen 
férjéért, a maga és gyermeke gyilkosáért. Imádko­
zott. hogy térjen meg és semmi hántása ne legyen. 
Szívből'"megbocsát ott neki. s gyakrabban monda, hogy 
férjének nem volt szándékában öt megsebesíteni, hogy 
csak hevességből cselekedte azt, s hogy tán ö maga 
volt oka férje haragjának. \ égre ajtatosan összetevé 
sebesült kezeit, gyöngéden a keresztre emelé jámbor 
szemeit, s köré a“ föl feszített Megváltót, hogy vegye fői 
macához mennybe, s egyesítse öt szülői- és magzatai­
val? Ö az igazak halálával halt meg. Bár az én halálom 
i3 hasonló lenne az övéhez! A boldogult utolsó kíván­
sága iránti tiszteletből a szomszédok nem terjesztek 
törvény elé az esetet. Ugyanaz nap alkonyaikor sze­
gényes" koporsóba zárak az asszonyt. Svmmonsról mit 
sem lehetett hallani ; s azt gondolta mindenki, hogy a 
törvény szigorát elkerülendő, valahol elrejtőzve lap­
pang. A következő éjjel azonban, féltiz óra után Sym- 
monsné szomszédasszonya, ki valódi irhoni buzgósággal 
és katholikus áhítattal imádkozék lelki nyugalmáért 
annak koporsójánál, egyszerre nehéz, de óvatos lép­
tekkel hallott valakit a lépcsőkön fölfelé jönni. Azon­
ban csakhamar megszűnt minden nesz, mintha hallga­
tózott volna a gyilkos, nem leselkedik-e utána va­
laki ? aztán megint hallá az előbbi lépteket, s újra sem­
mit sem hallott. Igen, a gyilkos volt, ki most áldoza­
tához közelgett. Áz öreg asszony jól israeré az ö lép­
téit ; lélekzete és szive dobogása elállóit, midőn mindig 
közelebb hallá azokat. Ekkor ismét csend lön; és e 
csend nagyon sokáig tartott. Egyszerre azonban hallá, 
mint emeli csendesen az ajtó kilincsét; az ajtó lassacs­
kán nyílt, mindig jobban és jobban, míg végre körül­
belül esrv lábnvira volt kinyitva. 5 ekkor föltűntek az

V*

iszákosnak kísérteties szemei és remületes arcza, mely 
1 most a szokottnál iszonyúbbnak látszott a halálfolulem 
! miatt, mely belevéste magát. Az asszony elmondá ke- 
I söbb, hogy nyelve az ijedségtől egészen elnémult, s 
1 hogy lehetetlen volt segélyért kiáltania. — Svmmons,
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kinek feje a halál főhöz hasonlított, mereven horda kö­
rül szemeit, mig végre kaján pillantással a virrasztó 
öreg asszonyon állapodtak meg. Erre, mint valami érez 
szobor, belépett Svmmons a szobába, tagjai merevek 
valónak, térdei reszketének.

— Asszonyom 1 — kérdő a virrasztó nőt halk, 
sziszegő hangon, mely tőr gyanánt járta át szivét — 
hol az én feleségem ?

Ekkor elhagyó az öreg asszonyt a félelelem: föl­
egyenesedett, és igy szólt :

— Itt, itt, gyilkos! itt a te feleséged!
A boldogtalan ember hirtelen koporsójánál ter­

mett az egykor oly szép Katinak, ki ifjú korában bol­
dog, szerető hitvese, most pedig szívtelen baromiságá- 
nak élettelen emlékköve volt.

— Meghalt, meghalt! — kiálta. — Istenem! mit 
miveltem én!

Most elkezdett ordítani; s ez orditás olv borzasztó 
volt, hogy a ki egyszer hallotta, halála órájáig sem fe­
ledheti azt el. Kezeit a mint csak lehetett, oly magasra 
emelő, ökölbe szoritá; kidiilesztett szemeit mereven 
körülhordá, ajkai lázasan kezdőnek rángatózni, úgy, 
hogy fogai is láthatók valónak ; halálsápadtság boritá 
el arczát, s csakhamar piros lett, mint a vér, s eszmé­
letlenül rogyott a földre. A szegény asszony segélyért 
kiáltott; mire a szomszédok odafutottak, s fölcmclék a 
gyilkost. — De alig hogy lábra álliták , teste hirtelen 
mintegy villanyos lön; kinyújtó hatalmas izmos karját, 
s a két férfit, kik őt tárták, földre terité.— Arcza hamu­
szürke szint öltött magára, s a halál csalhatlan jele 
látszott rajta. Még egyszer c koporsóhoz rohant, s ek­
kor ismét piros lett arcza, mint a tiiz. Körültekintett, 
és elkezdett őrjöngni. Iszákosságból eredő őrjöngés 
szállta meg. — A jó emberek első gondolata lelkének 
megmentése volt; s azért mindjárt értein küldöttek. Én 
ágyban találtam öt. A koporsót elvitték előle. Hat erős 
férfi tartó őt, minden erejükből az ágyhoz szorítva; azon­
ban minden perezben heves görcsök lepték meg öt, a 
mikor aztán úgy megrázta azt a hat izmos férfiút, mint­
ha csak gyermekek lettek volna. Fogai közé egy ajtó­
kulcsot helyeztek, nehogy nyelvét elharapja. Röfögött, 
mint valami vadkan. Homlokán megdagadtak az erek, 
s úgy tetszett, mintha kék fonalból font hálóval volt 
volna az bevonva; szemei pedig oly gyorsan forogtak, 
hogy ki sem mondható. Oh mily iszonyú intés e nyo­
morultnak sorsa az iszákosok számára, kik olv nyíltan 
láthatják itt a súlyosan megbántott Isten boszuját! — 
Sebész jött hozzá. Látóm, hogy én jelenleg semmit sem 
kezdhetek vele. Meghagy ám tehát az ottle vöknek, hogy 
újra küldjenek értem, ha magához tér, gondolván, hogy 
legalább egy órával halála előtt magához fog jönni. 
Következő éjjel küldenek értem. Kimenők, s szörnyen 
megváltozva találám öt. Egész teste kiaszottnak lát­
szok, színe pedig f'eketés volt; mert a bensőjében dúló 
heves láz feketére égető azt. Szemét fekete gyűrűk 
környezek, szemgolyói vörösek, ajkai fölrepedezve s 
barna kéreggel valónak födve; lakó arczának minden 
vonásiból a halai volt kiolvasható. Midőn szeme közé 
néztem , remegés szállta meg lelkűmet; mert látóm , 
hogy teljes öntudattal bir ugyan, de már kétségbee­
sett.

— Szegény Svmmons, — mondám, — életednek 
perczei már meg vannak számlálva, nagy kegyetlenség 
lenne tőlem, ha mást mondva megcsalnálak ; de ne gon­
dold, hogy már késő penitencziát tartanod. Kevés idő 
múlva a mindenható Isten előtt fogsz állani: rajta te­
hát, békülj ki vele! Bánd meg bűneidet, tarts peniten­
cziát!

— Penitenczia! bánat!— mond ő, kísérteties pil­
lantással fordulva felém, — ily gonosz számára, mint 
en vagyok, nincs többé bánat, nincs penitenczia, nincs 
bocsánat! Én el fogok kárhozni — hallja ön? én égni 
fogok, égni mindörökké. Egész éjjel és egész nap meg­
gyilkolt feleségem állt itt ágyam mellett, fenyegetőzve. 
Néha-néha a fáira mutatott, vagy a szoba szögletébe; s 
akkor az ördögöket láttam, kik kaczagtak rajtam, s 
fogaikat vicsoriták felém, mint az ebek. Olykor mind 
ágyamhoz jöttek az ördögök, s egészen rám borultak; 
mivel le voltam kötve, nem fordulhattam el tölök, az­
tán vigyorogtak, köpdöstek rám, s pokoli hahotával 
mondákéi, mint fogadnak majd ez éjjel a pokolban. 
— Uram! én többet vétettem, mintsem hogy az Isten 
megbocsáthatna; az én számomra nincs többé kegye­
lem. Minden kegyelemmel visszaéltem, s két angyalt 
gyilkoltam meg, kik most már mennyországban van­
nak. A szentségek , melyekben részesíteni akar, csak 
nevelnék kínjaimat az örök kárhozatban!

Hasztalan iparkodtam kétségbeesését legyőzni; ő 
süket volt az én beszédemre és kéréseimre. Nem akart 
gyónni, nem penitencziát tartani; mert azt mondó, hogy 
már minden késő. Egyszerre megváltoztak gondolatai: 
iszonyú szitkokra fakadt, melyeket itt leírni nem le­
het; nem is mondhatok egyebet, mint hogy a gonosz 
lélek szállta megölet. Majd aztán ismét följajdult,hogy 
védelmezzék őt felesége es gyermeke fenyegető árnyé­
ka ellen. Azután egy bordalt énekelt, mintha csak kor­
hely pajtásai közt volt volna. Meg-meg elkezdett iszo­
nyatosan káromkodni, átkozódni, és ordított, a mint 
csak a haldokló bűnös ordíthat, hogy ördög-csoport 
veszi körül ágyát, s hogy ezek azért jöttek, hogy az ö 
lelkét a pokolba hurczolják.

De minek tovább időzni e leirhatlan iszonyatos- 
ságu jelenetnél? En csaknem megmerevültem a borza­
lom miatt. Rémület szállt meg minden jelenlevőt. Éj­
féltájban, midőn a toronyóra tompa kongása szomorún 
hangzók a megnehezült levegőben, s felig elhalón rezge 
át a ködön, még egyszer és utoljára ordított föl az 
iszáko-', és — megszűnt élni.

Nincs nagyobb áldás a jó nevelésnél.
(Vege.)

Az úgynevezett ezimeres leányok egyike volt Kikiries 
Orzse. avval a legnagyobb aranykoronás imakönyvvel a * * *-i 
búcsún, melyből azonban ü egy bellit is alig tudott elolvasni; 
azért tartá keresztjével lefordítva, mit a többiek csakhamar 
szájra is vettek, ügy van az, ha vak vezeti a világtalant. Az 6 
édesanyja ki merte mondani, hogy biz’ az ü leányát nem..kUIü' 
rozza senki kóczos tanítója. Bezzeg! meg is járta vele. Üresé­
ből, mikor tizenkét esztendős elmúlt, olyan csúnya leány lett a 
szép ruhában, hogy a ki meglátta, kénytelen volt sajnálkozni 
a ruháért. Bedig azt mondja a közvélemény : rakhatd a tuskóra
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ezüstödet, aranyodat, fügefa levél lesz biz az M melylyel a ; 
paradicsomi kígyó marását hasztalan orvosívd. Ott lebet mar a 
kas üresen, ha a mézet kilopták belőle. ... ,

Történt egy alkalommal, hogy a plébános ur közös ada- j 
kozás vésett szóíitá fel azon helység híveit, hol Orzseék laktak, j 
esy ünnepi misemondó-ruhára; a mint hogy be is gyűlt a szűk- | 
4 -es összeg. — Isten űzesse meg a jó híveknek, ha nem isme­
rem is ókét, de szívből kívánom. - A szép aranyos szent ruha 
lattára örzse anyjának műveletlen leikében egy botor kívánság ; 
támadt. Alább ki fog tiinni. hogy micsoda kívánság. — Lieg az : 
hozzá, hogy ö kegyelme, a pártos anya mindenfélekep utat-mo- j 
dot keresett annak" nyomára jöhetni, hol árulják azt az aranyos | 
portékát? Boltról holtra járt a városban, de nem talált. \ égre 
,._-v kereskedővel közié szánd..kát ; ki mind a mellett, hogy a 
l.ó'-iobb ezélt sejté a paraszt as-zony hozzájárulásában, jól meg 
. safta, nagyobb mennyiség« vzlíst pénzért szerezvén neki j 

arádra kelmét. De most mar ki varrja azt meg ■ szívesen 
szívesen — akármelyik jámbor szabó egy vasárnapi miseruha- 
nak. — Ámde csalatkozik az ember; nem hiúban mondják, bogy j 
. - yg női kép a természet legszebb hazugsága.

IltÁv hogy ? már a magyar földnépének sem lehetne 
hinni, mely jellemző arezán hordja a becsületesség, a szivjóság 
> ecvenesség jelleget V V Bocsássanak meg nekem, nemzetségi 
véreim, kikel úgy szerei lelkem, mint csak honfi szív szeretheti 
honfitársát; de egy időtől — aggódva veszsziik őszre.hogy ezen 
os nemzeti hűség S1-k helyen vesz. hanyatlik. Hajdan a magyar 
parasztnak nem v-ót több házi törvénye becsületszavá­
nál; de azt szentül megtartotta. Oh Istenem! hová lett a mi ős 
történeti hagyományos nemzeti dicsőségünk a magyai őszin­
teség, jellemünknek eme legdrágább fénye az ősi igaz bit utált. 
„Köpezös, er s komi ly, szabad rőptü a magyar, — de ha szi­
véhez nyalsz, az ingét is odaadja.“ Ki ne ismerné a századok 
ezen ítéletét? - Ös ink imádkozva haltak m g a hazáéit, s
-ak a keresztre vagy lobogóra kellett sasszemeikkel pillan­

tani, hogv sziveikhez kapván, ott találják annak hü képmasat, 
ki . nnau fölülről ragyogott feléjók. Hallod-e, érted e mindezt 
kons ivadék, ki elvesztegetett regi igaz aranyaidért — fényes 
cserepeket szedegetsz, a világ szemetjén ?

Vigasztaljuk magunkat, még az ajíat-.s nón. m talán becs­
ben tartja az ó.-i erényeket. — A hajdani anyák összekulcsolt 
kezekkel sírták voh a körül és te e a csaló li tészkt t, ha fiaikat 
Istent fónsz. val káromnlui ha,i.itták, — s leányaikat a hinsag 
piaczan erkölcs-árusnéknak lenni tapasztaltak volna. De 
meg :< ingott a régi alap alattunkOh pedig csak egy kó essék 
ki az erős fundamentumból, csakhamar utána száll a több: is. 
Yaw nines e hazánk telve ősi várromokká!, melyekben hajdan 
magasan lobogott a hit, remény s szeretet vesta lángja, mely 
levilágított gyakran az alacsony kunyhókba is. hol a szüzek erény- 
kosz. .rui onnan fölülről nyerték legbecsesebb alkatrészeiket az 
alázatosság százszorszép virágait. — Akkor igy énekeltek ám:

Hogy lenne, La az ég 
Irgalmasságának 
Trónjánál a szüzek 
Le nem borulnának;

ti az igazság súlyát
Kőm őrgéseikkei
Fel nem tartóztatnák....
Nem vesznénk-e mind el ? . . ,

E dalsohaj után akár abban is hagynám már a j ú neve­
lés ezime alá rejtett életkép további eesetelését. A jó nevelés­
nél nincs nagyobb áldás, nines biztosi), tartósabb családi örökség. 
A ki ilyet ad, és hagy gyermekeinek, elmondhatni, mindent ha­
gyott, hogy azok becsületesen élhessenek. Az .-»ak gúny a ke­
resztény ember ajakán, hogy pénz és vagyon az örökség ; mintha 
egyúttal azt is mondanék, hogy a szegénység legnagyobb szajha: 
akkor ki fogja szívből áldozatkészen szeretni a vallást, 
mely a szegénységet megszentesiti , s a tiszta erkölcsöknek 
mennyet ad jutalmul

Még bátra van az úgynevezett pontozás. Mi lett a nagy­
városi drága kelméből ? mi lett, mi lett?------ rokolya, viganó,

szoknya. — Távozzál sátán i nincs bennünk, semmi részed. De 
Éva mégis levette a tiltott gyümölcsöt, s Adumnak is adott 
belőle hogy mind a ketten meghaljanak a bűntudatban.

’ Sántha Mihály.

Katholikus hitélet.
Esztergom, dec. 7. 185'.'. Azon országos ünnepnek em­

léke, melyen múlt bó tl-án a nemzet örvende, még élénken meg­
van szivünkben, s nem egyhamar, vagy soha sem enyészik el 
onnét. Midőn ez ünnepély főbb részleteit a „Katii Nep.ap t. 
olvasóinak gyenge toliammal ecseteiéin, megemlítettem azt is, 
mily nagy számmal falának jelen mind az egyházi, mind a vi­
lági rend főbbjei, hogy országunk aranymisés tőpapja iránt sze­
retőtöket s tiszteletiket nyilvánítsák. Legyen szabad mintegy 
utóhangul e szeretet s tiszteletnek legújabb! nyilvanulusat is 
tudomásukra juttatnom. — l’.dyó hó íj-kon délután • > -''".i
közt cgv magas vendég érkeztet birdeték növeldénk harangjai.
A magas vendég, fmag. lig ti e li w arze n b er g I rigycs, 1 ^eb- 
ország bíboros főpapja volt. ki szivöröruét nyilvánítandó, az év­
szak s utazás kellemetlenségeivel mit sem gondolva, a magyar 
Sión ősz angyalát j'-ti meglátogatni- Mintán ö touiga Esztergom 
nevezetességeit megszemlélé, bennünket is szereneséitete láto­
gatásával. Irányunkban tanúsított nyájas lecrészkodcs : mmd- 
nvájunk szivére"kellemesen hatott. 0 eminentiája ma, azaz t. b.
7-kén bagyá el városunkat, s útját Szőnyne!. kocsin, onnét 
pedig Győrbe vaspályán lólytatá. Engedje meg t. szerkesztő 
ur, hogy pár szóval érintsem a fájdalmat is, mely bennünket e 
napokban ért. Ugyanis ft. Pelikán Ferdinand, ö szentségé 
IX ik Vius [i:;pa ■ Kijárás i. :t mindenki aital >/.vrvt< *t s 
ei rbarát, a geuialis orientalista kemenezt i pl bánossá or­
ient kineveztetes■■ következtében elhagya tanári s/. két; eiha- 

! gva bennünket, kik benne mindenkor szeretett atyai t.sztélénk .
Á legösziiitébb szeretet- s hálától ösztöuöztctve, kívánjuk neki, 
hogy a Mind ti itó jutalmazza meg öt fáradalmaiért azon ko­
szorúval, mely et azok számára tart fon, kik „sokakat igaz­
ságra oktatnak“ Dániel, XII. rész, ö. vers. .

K. Zs. nov.-pap.
Tolna. cov. 23. ltá'J. Bég nem hoztak e lapok hin Tolná- 

r- 1. Azt vélhetnék némelyek: mar nines is az élők sorában,mar csak 
tvspcd e világ sorsa huliámai közt De ne úgy ítélj nyájas ói­
vá-"’. E mez oárv'! bármely oldaliul latogato a legen veim) 
hitéletnek tanuj.-ie't látaudja. ha a lefolyt barom évben történ­
teket vizsgálni akarja. Igaz, Itiő'i-ig minden maradt a réginél,

1 náddal fedett iskolája inkább romló fészerhez, mint tanodához 
hason.ita ; melyben a növendékek tele, mely iskolába nem lel­
hetett, az udvaron és folyosó« hevert. — Buzgó lelkipásztorunk, 
ngos l’écsy József prépost és plébános, tudván, hogy a szor­
galmas -zán'ó-vetőnek Isten megadja a bő aratast. eb iszol is 
az iskola építését sürgette; siker koronázta lépteit. I gyanis az 
előbbinek helyebe disz--s,tágas,czélszcrii, a nevelés t-zéi .a. ehiy e 

1 résére alkalmas, és a város díszére szolgáló tanodát épittciclt,
1 ellátván azt rajzi au itásra, varrás és kötés oktatására szállt kü­

lön tágas, világos tercmekkvl. Fölépülvén v csinos tánc.a, a 
templom körüli tért kerítéssel befoglala, szép fákkal beülte,é, s 
igv az egész, tért zöldé!lő sétatérré atváltoztatá, úgy fogy a 
templom és az iskola csinos homlokzata mintegy szép kertben 
létezik. L sétatéren a prépost s plébános ur köböl készült tizen­
négy lábnyi magas. (I íanone János, pécsi kőfaragó áoal ve 
sett szent szobrokat állíttatott ; balról a templom mellett, és 
ezzel egy irányban van egy kükereszt, melyet özvegy l ■ a u = c r 
Anna 75 pfrtért készíttetett : e mellett f> ölnyi távolságra a sé­
ta'ér ajtaján túl vau sz. Flórián szobra, melyet N i e d z i 1 s z ky 
Tamás, tolnai kéményseprő mester lliO pfrtért állíttatott; a tem­
plom jobbján, ez és a papiak közt áll a hold. Szűz szeplőtelen 
fogantatását ábrázoló szobor, melyre Kellner Adam, 1 i i í?1 
János és Farkas Ferencz 16" pIrtot áldoztak ; e mellett áll a 
sz József szobra ezen felirattal: „tiz. József, könyörögj gyerme­
keink jó neveléséért 1“ mely szobrot néhány, sz. uevpatronusok- 
nak a tiszteletet megadni óhajtó tolnai lakók 16U pfrtért ké­
szíttetek, u. m.: hl. 0 e isz József,Pécsy József, T e u t z 1 i n-

I
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per Józsefstb. A templom maga, mely 1773-ik évben ber­
ezeg Ratty ányi, kalocsai érsek által magasztos nagyságra 
romai modorban pompásan építtetett, de építtetése éta kevés 
gondviselésben részesülvén, belsejére nézve sem kellő áhítatra 
nem buzdított, sem szemnek nem tetszhetett, sőt a mély fali és 
bolthajtási repedések félelmet, a piszkos falak pedig undort 
gerjesztének, —1850-dik érben nyert belsejére nézve vidító ar- 
ezot. - Beteljesedett ugyanis rajta azon jámbor közmondás : 
a hol legnagyobb a veszély, ott legközelebb a segéiv. A min­
denható Isten t ki a kövekből is Ábrahám tiait bírja támasz­
tani, föntisztclt l’éesy József prépost ur kérése következtében 
(mely kérését a minden jót és szépet hőm pártoló jeles hazafiak, 
ö exeellentiája főtisztjei, kik hazafiui tettekről honunkban is­
meret, sek, lek. 1. i t s Antal, jószágai fökormánv/ója, és tok. 
K r i t g e r 1 a 1 , ciesi kerülctbeii felügyelője, báró ur ke­
gyes színe elé juttatók, és ajánlatukkal istápolók) mcglágyitá 
az országban tisztelt nagy férfiúnak, báró sina Simon ur ö 
mnéltóságának mint kegy urnák szivét, ki is e templom belső javí­
tására és kifestésére 2U7» pfrtot ajándékozott. -- Mely szép 
összeg segélyével, mintán T c n t z 1 i n g e r József, tolnai ács­
mester áldozatból olcsón az állásokat télálütá , és tolnai kö- 
mives-mcstcr, <1 e ige r Flórián, hasonlóan áldozatból, ol­
csón a kümivesi munkákat akkép végezte, hogy a fal vako­
latát egészen levakaró, és megnjitá, — a festést a jeles tehet- 
S' gii 11 u 1 1 a v h (.usztáv, p síi ics'ész dicséretesen vé^zé, 
akkép, hugv öt bármely templom festésére ajánlani bátorkodunk. 
A szentély kupolájába t i. festő remekül : Sz.-Háromságot és 
a mennyet; oldalfalaira a lök ép mellett jobbról sz. István ki­
rály t a magyar koronává],balról sz. Lászlót a szckerezével nagy 
szobor-alakban, és a többi helyre két csinos has relief fest­
vén)! ; a templom hajója első kúpjába a szent családot, a má­
sodikba a három sz. Királyt a vezérlő csillaggal, a harmadikba 
a Keiigint. A bili oszlopokat barna márványra. a többi falat pedig 
\ 1 iiiiiirviinvra leve, s i«ry a templom lulső tek;\11c v;i!< lián 
nagyszerű és áhítatra gerjesztő. A í.;,,:t;ír képér. mely a 
sz:iz M-'fia mennyi.«menetelét ábrázolja, valamint a négy mellék- 
fi. 11 kéj), it 1 I 1; a z y 1" erén ez. ] > ■ s t i fe>*csz nmek ecsetje ig;i- 
ziia. ja vita < kcsité. I .zen kepékre .M e n k 1. pőf, pe^ti ara- 
!)}<>/." jeles aranx rámát kosziteir ; ki is a szószéket fehérre z<»- 
mánezoza és ék- sen megaranyuzá. A templom közepébe he­
lyeztetett toy nagyszerű aranyozott csillár, mely lön pírton 
Kuschel .kums, p« sti rsillár-kcrvskedöiöi vétetett. Méír 
hiányzott egy uj 1-t l4űr. mert a régi az idő vasfoga által díszét 
elveszte. Itt ismét az Isten mii tata izindenhaA ságá*. Ugyanis 
Hozma jer Ferenc/. tolnai polgár, és ennek neje, született 
í*' e h v a r t z k o p t ]rÍrnia szivét az ő szent m ve dicsősége és 
ékessége emelésére buzditá. Kik is egy uj márvány-oltárt ha- 
rai:\ am-, gyei mar\ nn\ In-1, i. i a n «- n e János, pécsi Lefaragó ál­
tal 111,111 J'ti’ ert koszitc:tét aj.indékozának; mely igen csinos és 
nagyszerű totar f<»ly<> évi oetobcrln’1 .'át kán ngns királx - daróezi 
I) ar< - < z y /sign, "ml ur, «"> szentség« IX Fins pápa praelatusa 
é> pécsi olvasó kanonok által ünnepélyesen megszenteltetett ; 
in- ív alkahiiiimal mim' a j léteinél.y, mind az ünnepély «»r«'*ki- 
tesere k«s/r i: okma; .y, mely«: inéit. irk (iy ürc \. pécsi püs- 
p k vr és -uk jeleni« vő vendég aláirt, befalazhatott az alapkő 
nla ; és mindezen j tevőért, mind pedig az egyház minden buz- 
L" jotevói"i t fohászok és forró imák az Istenhez en - lkedém-k. 
d ■ váhba. hegy a városba belépő lássa, lmgy katholikus hívek 
kő'/é jő», a város minden sarkára szent oszlopuk állíttattak jám- 
b"i" keresztények áldozataiból. Az éjszaki részről a budai or­
szágút mellé > z á s z y Frigyes é> Steinl» a e h lí -zália épít­
tetett egy igen esi;., s. a bolgwgságms szűz Maria felajánlása tisz­
teletére szentelt kápolnát goth stviben; e mellé jobbról állíttat­
tak <1 a u s e r Mihály és ti a le re néz 7f) pfrtért kökeresztet; 
balról pedig helyeztették F a u 1 i Lörincz, Miller Ádám ,

1 "tier v e i <• h .József és Antal 11»0 pírért szent Vendel szob­
rát ; melyek 14 lábúyi magasak, és a kápolnával egy irányban 
b'vőii. az utasra nézve igen kellemes benyomást tesznek.
Nx ugotról állíttattak T entzlingcr József és B 1 o c hin­
ge r Antal 7í> {»írtért kőkeresztet; délről helyeztetett F a r 11 
Káfael hO pfrtért kő>keresztet; keletről a Duna partjához közel 
állíttatott (»rósz Mátyás hu pfrtért Sz. Antal szobrot; kinek 
lu*Je» született V i c d e m a n n Katalin, a város egyik nyílt te­

rére építtetett 7b pfrtért kőkeresztet; a viszlói külvárosban állít­
tattak több hívek sz. Antal tiszteletére szobrot; Rozmajcr 
belenez pedig a város déli részén álló kápolnát kijavíttatta, 
újra átalakíttatta és kifestette. — Így a jámbor utas, bárhon­
nan lép a városba, láthatja, hogy itt keresztény katbolikusok 
vannak, kik megadják az Istennek, a mi az Istené: kik remél­
hetik. hogy az Isten áldása környezendi őket, és furró fohászai­
kat kegyesen megkallgatandja, melyek közöl főhelyen áll : 
\ ajba az Isten bonunk kegyeltjének s köztiszteletü kegyurunk- 
nak, báró Sina Simon ur ö exeelleutiájának nagy lelkét arra 
vezesse, hogy templomunk külsejének kijavíttatását is megren­
delvén. ama nagyszerű épület Isten házához méltóan diszesked- 
hessék!

Lzen említett iskola és egyházi ügy körül buzg*'an fára 
(inzu Péesy József prépost, plébános ur ö nagysága érdemeit 
Felséges apostoli Urunk méltányolva, öt a kor- nás arain-ér- 
deni-kereszttel legkegyehnesben földisziteni méltóztatott: mely 
érdemkereszt neki octoberhó 30-án Nagy Lajos es. kir. taná­
csos é> tolnamegyei fön ik által nagyszámú vendégek jelenlé­
tében átnyujtatott, és mellére tűzetett. — Adjon az ég minden 
egyházi ügynek ilyen vezetőt, és a vezető szavát ily hiven 
és buzgón felkaroló és követő híveket I ü. N.

Győr ok, nur. 21. Napjainkban átaláncs a panasz a szűk 
s mostoha idők miatt. De azért. Istennek hála 1 találtatnak a 
hívük között elegen, kik az első keresztényi századok példáit 
követve, filléreiket örömmel lerakják az Ur oltárára. Híveim 
közöl is többen járultak ez évben adományaikkal az egyház 
ékesitésére, kiknek neveit nem azért említem fid, mintha dicsé­
retemmel jutalmukat elvennék, kam-m inkább azért, hogy pél­
dájuk másokat is utánzásra indítson, (tyorokon rósz karban le­
véli az orgona, ndg. Markovits Clementina, es. k. taná­
csosim asszony közbenjárása állal 250 fiion egészben megujit- 
tatott; tiszta adományokból e czélra bejött 150 í rt a. ért. — A 
kálváriára Puskás Tberéz, szegény özvegynö 25 Irton uj esi 
ni'S.a fájdalmasb. Szüzet ábrázoló képet szerzett. H n 1 ezer János, 
uj-pauiisi földmives síiptrtnn két. gazdagon megaranyozott uj 
selyemzásziót vett a ménesi templom számára. — Csordás 
Franciska, uj panlisi lakos kéregetés utján annyi pénzt szer­
zett. hogy ebből Magyarország patronájut ábrázoló, bőid. sziiz 
Mária szobra vétetett. Mindezen jótevők között nem lehet liála- 
kösziinctemet nem nyilvánítanom Forray Júlia grófnő ö ex­
cel entiájának, ki. jóllehet megszűnt a gyoroki egyháznak véd­
nöki! öjc lenni, mégis jóságát most is érezteti templomom szá­
mára: egy gazdagon megaranyozott szelenezét küldött, melyben 
a betegek számára az < titán-szentség és sz. ólai őriztetik — 
Mindezen jótevőknek az Istentől b.". jutalmat kérek.

Komis József, plébános.

Különfélék.
— A rM a gy a r Pri m á s au ezimii munka a következő 

lelkes sorokban van ajánlva az esztergomi tVíkáptalamiak : „Fó 
tisztelendő és tekinti tes lökáp'alan'. A magyar nemzet katholi­
kus része nem adhatja vallásos hit érzelmeinek erősebb jelét, 
mint midőn ama sukszázados hazai kiiziutézvényekhez tántorit- 
batlauu! ragaszkodik. melyeknek áldott befolyása és bölcs szer­
vezete mellett nem csak a katholikus vallás nemzeti túlsúlyában 
megöriztetett, hanem egyszersmind az egyháznak mód, ösztön, 
és hatáskör biztosíttatott, a haza és nemzet vezérletében nyolez 
századon át kitűnő részt venni.

„ A magasztos széliem, n.ely a magyar katbolika egyház 
levitáit mindenkor vezérlé, nemzeti történetünk évlapjam balba 
tatlan tettekben van örökítve. Fejedelmeink számtalan bizony­
ságot tettek a hűségről, melyet egyházunk vezetői a trón iránt 
a veszély perczeiben tanusitottanak; —Sajó, Várna és Mohács 
felejthetetlen gyászemlékek, melyeken a magyar egybázfejedel- 
mek hazaszeretete vérrel van följegyezve;—az ősi magyar tör­
vénykönyv, számos bölcs intézkedésiben, az egyházférfiak üd­
vös tanácsát, sőt rendező eszét tükrözi vissza : — s a miveltség, 
tudomány és ismeret nem csak legilletékesb képviselőit s veze­
tőit, de egyszersmind legbuzgóbb s lcgbatbatúsb pártfogóit, és
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előmozdít..it tiszteli a kathoiikus papságban, Hiszen 1’ a z in á n v 
Péter egyetemétől lefelé, alig bír a magyar nemzet katholi- 
kns része valamely nagyobb tanintézetet, melynek letét egyházi 
férfiaink nemes irányú bőkezűségének nem koszönnuk ! S ne 
vegviik-c számba a kiinyek súlyát, melyeket századok folytan 
a szeretet eu-vházának bú gondviselői szenvedő testvéreink areza- 
ról mai napig atyai kézzel letörőitek? s feledjtik-e az enyhítő 
balzsam-t. melyet az aggkor és ínség, a szerencsétlenség es 

levita nk küszöbén vallásküiönbség nélkül kifogyhatat­
lanul talál V Az evangéliumi szellem, mely a magyar kathoiikus 
lelj.. . ■. .t vezérli szoros össze függésben van azon méltóság és 

iTetésö idatával melyet a magyar egyház szent István 
eis., aposvdi k.r.Vvunkt 1 alakítása és szervezete alkalmával
nvert. ....

, nvolez század története áltál megszentelt egyházi szer­
vezet zárköve a primási méltóság, mely az esztergomi 
érsek személyéhez kötve van. mely a magyarság t :(nyomó ré­
szét ciiiig k itliolikns egységében s vaításntisegben megőrizte, 
s melyben osztatlan kegyelettel szemléli az összes magyar nem­
zet isi intézvén ve i egvtk iegb 1 s »b ma i ad vány át, állami ala­
kulásunk b-.ivs'.jének. s a haza viszontagságos történeteinek, 
szerv.: s-'s szeren, »étien napjainak tanúját, s clláthatalian 
jötöie e_'\ ik h >eges katanzat. A prímást íi-eiu sag az egyetlen 
alias hazánkban, melyben egy házi és polgári rang egyesíti, s az 
egvetlen álla s a ma avar kath. egyházban, mely e tóit az országban 
minden vaiinstekk.zetmeghajol.6épen e közjogi teimészete 
miatt, a mag var primásság nem vsak a magyar katholika egy - 
1..L/ • büszkesége, de egyszersmind nemzeti egységünk
egyik ieguevezetesb tényezője. Oly időben tehát, midőn a pil­
lanat érdekeinek és viszonyainak hatalma minden történeti ala­
pot, téiivezi-t, összefüggést tviíorgatással tenveget, ellenállhatat­
lan őszt i.t éreztem, összegyűjteni az adatok es okmányok egy 
részét, melyek a magyar primás_ közjogi állásának 
eredetét, polgári s egyházi viszonyait, s hatáskörét nagyobb 
mértekben teltieritik, s az utókor kegycletes emlékezetének 
aneagot szolgáltatnak. Vége következik.)

Szent-István-Társulati ügy.
A Szent-István-Társulat f. hó 7-én ít. Danteiik János, 

kan- nők s alelnök ur elöiülése alatt választmányi gyűlést tar­
tott, mely, az alapító és választmányi tagok számát tekintve, a 
legnépesebb- s legfényesebbek egyike volt. Az uj alapító tagok 
bejelentetvén, a társulati elnök, gróf Károlyi István v méltósá­
gának következő két rendbeli levele olvastatott föl. Az első levél 
nt. Somogyi Károly úrhoz, mint a „Religio“ czimti kath. lap 
szerkesztőjéhez vau intézve, s igy hangzik : „F ó t h , dec. 4. 
Nagyontisztelendő s tudós szerkesztő urTíz évi elnökségem 
egész ideje alatt mindig szorosan ragaszkodtam azon, a társulat 
által is elfogadott elvem- s meggyőződésemhez, hogy a politikai 
dolgokba val-.- avatkozás a társulatnak okvetetien lelbomlusát 
vonandja maga után. Miután én ezen elvem- és meggyőződé­
semhez egyátalán ragaszkodom, meg nem engedhetem, hogy a 
társulat bármely organuutjaihan, tehát a „Religio'-ban is, poli­
tikai lapok programmjai, vagy ezek:,, k olynemti aj,nógatása 
helyet találjon, mely. habár csak kathoiikus szempontból tör­
ténnék is, a helyzet sajátságánál fogva a társulatot mégis poli­
tikai pártszínezetben tüntetné fel. Ennek folytán ezennel meg­
kérem Nagyontisztelendöségedet, hogy a „ R e 1 i g i o“ f. hu 3-iki 
számában az ,E g y h á z i tudósítások* rovatában közölt, s 
Pestről dec. 1-jéröl kelt czikket elhagyni, s ezen számot, min­
den az abban tárgyalt politikai lapra vonatkozás nélkül újra 
szerkeszteni s kiadni szíveskedjék ; egyúttal kijelentvén, hogy 
ezen elhagyás nélkül a kérdésben forgó számnak szétküldését 
és kihordását megengedni nem logom. — Ki különben ajtatos 
imáiba zárt, megkülönböztetett tisztelettel maradtam. — Aláza­
tos szolgája : Gróf Károlyi István.“

A második levél, mely a Sz.-István-Társnlat választmá­
nyához intézteiéit, lényegileg a következő : „A Szent-1st- 
ván-Társulat t ez. választmányának, I esten.

_ Fótit dec. 0. 1359. Azon benső meggyőződésemtől vezé­
reltetve, hogy a „R c 1 i g i o*‘ f. évi dec. 3-iki számában az 

I a ö k T anuj a“ ezimU, keletkezésben levő politikai lap ér­
dekében lenyomatott, Pestről dec. elejéről kelt rzikk, minda­
mellett, hogy az említett politikai lapot csupán kath. vallást 
szempontból törekszik kiemelni és ajánlani, mégis minden bi­
zonyával eléggé analitikáit arra, hogy az a politikai dolgokba 
való. á társulat által mindig visszautasiitatott avatkozásnak. . . 
tekintessék . . . annál is inkább, mert ha egyszer, úgynevezett 
kath. szempont kedvéért, politikába avatkozik, másszor erre más 
szem pontok tekintetéből szorgalmaztatliatik; azon hitemnél lógva, 
továbbá, hogy a társulat no sok barmi természetű es jellemű 
vállalataiért ünlételét kockáztatni nem köteles: ellenben igenis 
köteles, önléteiét, melyet annyi nehézségekkel és larai.sagg.nl 
megállapítani sikerült, minden veszély ellen biztosítani s ovm; 
azon gyakorlati elvemnél lógva \é, re, hogy oktalanság volna a 
meglevő, bizonyos s ha-oniithatlauul fontosabb jót, értem a tár­
sulatul, egy —'még csak kétes életű, s még kétesebb sikerű po­
litikai lapért kuvzkáztatni: mindezeknél fogva, mondani, szük­
ségesnek találtam, midőn az említett czikk lenyomatairól er- 
tol liem, a nIi c 1 i g i ou szerkesztőjét, nt. Somogyi Karoly 
urat ciiiőkileg figyelmeztetni, hogy cu az említett czikk kozie- 
bocsátását nem engedhetem meg, felszólítva ót, hogy a lap azon 
számat, melyben ezen czikk foglaltatik, ennek kihagyasaval 
újból szerkeszteni és kiadni szíveskedjék. — A szci.vesztő ur, a 
beívelt, hogy, ha eljárásommal nem volt megelégedve, az oi- 
vos'lást a közelebbi választmányi gyűlésen kereste és sürgette 
volna, — engem válaszra sem méltatva, a hivatalos levelemet 
átadó társulati hivatalnoknak azt telelte : „Hogy a kérdéses 
czikk helyébe mást tenni egyátalán szándéka nincs, hogy erről 
a jövő számban talán nyilatkozni is fog, és hogy végre azt, mi­
ntán a censura átbocsátotta , senkinek sem áll jogában letil­
tani. . . .- A dolog ezen helyzetében, nehogy a lap következő 

I számainak folytonos visszatart. ,ztatása által további botrányokra 
i szolgáltassak alkalmat, szükségesnek találtam a lapnak a tár­

sulat firmája alatt további kiadását a választmányí gyűlésig 
fölfüggeszteni; eardinalis és herezeg-primás ö emineiitiájat pe­
dig értesitém : hogy ha a társulat által a „Religio -nak kisza- 

1 bott korlátok szükeknek találtatnának, annak jövendőre!, de 
más által történendő kiadásáról legjobb belátása szerint intéz­
kedni méltóztassék. — Mindezek után, sajnálva, hogy egészségi 
állapotomnál fogva elutazni kénytelen levéti, a gyűlésben sze- 

I mélyesen részt nem vehetek, fölhívom a t. ez. választmányt, a 
I szükséges intézkedéseknek arra nézve, mi történjék jövőre a 

lappal, megtételére ; csupán annyit jelentvén még itt ki, hogy 
; azon esetre, ha a kérdéses, vagy bármely más erre vonatkozó 
I czikk a társulat bármely orgánumában közrebocsáttatnék, ez 

engem kényszeríteni fogna, hogy az elnöki székről, mehet 1 
év óta elfoglalok, végképen lelépjek. Gróf Károlyi István, 
a Szent-István-Társulat elnöke."

Ezek folytán, miután Szabó ky Adolf ur előadta roma, 
miszerint megbízása van a szerkesztő ur részéről kijelenteni, 
hogv ö a szerkesztésről lemond, a gyűlés által határozatilag 
kimondatott, hogy az addigi szerkesztő ur lemondása, érdemei 
elismerése mellett elfogadtatik. Szerkesztőül Kádas Rudolf, 
mint a társulat egyik igazgatója választatott meg.

Palvazat. Szerb-va ;■! a .ngban. H a r a c A a i magyar }vl\ .-.-glj. 11 
az altanit.,: áll..más megürült. Évi javadalma! : készpénzben 126 frt au=t. 
ért.. 20 pozsonvi méró kétszeres búza. 4 ól lágyfa, szabad lukas. — Az 

i ez állomást .•»,Verni óhajtók folyamodványukat, szüks.-ges iratokkal .1- 
I látva, d... ember 20-dik napjáig a helybeli plébános-, vagy kerületi iskolai 
; felügyelőségnek nyújtsák b, . K o 11 u t h , nov. 26-an lboü. ”) 
j S i m onovits Jó zsef, alosp ,ker. isk.-felúgyelo es kolluthi p leb.

I!»

» íj hirdetést december 13-án vettük kezünkbe/. S z c r k.
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